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Projektbeschreibung

Ausgangslage Im Rahmen dieser Studie wurde bei Medienschaffenden das Thema 
„Rauchen“ evaluiert. Dies in der Annahme, dass in diesem Beruf einerseits
viele Raucher/innen zu finden wären und anderseits die Kenntnisse der Ziel-
gruppe hinsichtlich dem Thema sowie dem sich damit Auseinandersetzen 
überdurchschnittlich sind. Im Mittelpunkt des Erkenntnisinteresses standen 
das aktuelle wie ehemalige Rauchverhalten, die Gründe für resp. wider das 
Rauchen, Einstellungen und Meinungen zum Thema, medizinische Aspekte 
sowie die Bekanntheit von Raucherentwöhnungsmethoden.

Erhebungsmethode Quantitative Studie mit computergestützten Telefoninterviews.

Universum / Zielgruppe Die Grundgesamtheit umfasste Medienschaffende der deutsch-, französisch-
und italienischsprachigen Schweiz im Alter ab 25 Jahren.

Befragungszeit / -ort 2.-13. Nov. 2007; DemoSCOPE Telefonlabore in Adligenswil und Genf.

Stichprobe 1‘038 Kontaktinterviews, quotiert nach Region, Geschlecht und Alter.
Daraus resultierten effektiv 500 Interviews mit den zwei Zielgruppen 
„Raucher / Ex-Raucher“.
Die durchschnittliche Interviewdauer betrug 7 Minuten 38 Sekunden.

Präsentationsgrafiken Das folgende Grafikset beinhaltet die wichtigsten Umfrageresultate, zumeist
dargestellt in Form von Totalwerten.  
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Screening 2

Basis: Zahlen in Klammern; Anteil „Ja, raucht“

Screening aktuelle Raucher

"Rauchen Sie selber mindestens 1 Zigarette pro Tag?"

20%

22%

23%

23%

20%

24%

22%

24%

22%

22%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

25-34 Jahre (255)

Total (1’038)

Frau (380)

Deutschschweiz (778)

55+ Jahre (168)

Mann (658)

Tessin (69)

Westschweiz (191)

35-44 Jahre (312)

45-54 Jahre (303)
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Screening 3

Basis: Zahlen in Klammern, Werte „ja, hat früher geraucht“

Screening frühere Raucher

"Haben Sie eventuell früher mindestens 1 Zigarette pro Tag geraucht?"

32%

24%

24%

26%

27%

25%

22%

27%

26%

26%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

25-34 Jahre (255)

Total (1’038)

Frau (380)

Deutschschweiz (778)

55+ Jahre (168)

Mann (658)

Tessin (69)

Westschweiz (191)

35-44 Jahre (312)

45-54 Jahre (303)
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Statistik 2

Basis: Zahlen in Klammern

Geschlecht der Kontakt-/Zielpersonen

Raucher (231)

37%

63%

Total (1‘038) Ex-Raucher (269)

Mann Frau

39%

61%

32%

68%
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Statistik 3

Basis: Zahlen in Klammern

Alter der Kontakt-/Zielpersonen

Raucher (231)

29%

16%

17%

20%

10% 8%

Total (1‘038) Ex-Raucher (269)

27%

18%

16%

20%

12% 7%

28%

16%

18%

19%

10% 9%

25-29 Jahre 30-34 Jahre 35-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60 Jahre oder älter

∅∅∅∅ 43.32 Jahre ∅∅∅∅ 44.08 Jahre∅∅∅∅ 42.94 Jahre
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Statistik 4

Basis: Zahlen in Klammern

Anstellungsverhältnis

"Sind Sie in Fest- oder Teilanstellung oder sind Sie Freischaffende/r?"

78 14 7 1

81 12 7

68 24 8

87 7 6

80 13 7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (500)

Raucher (231)

Mann (321)

Ex-Raucher (269)

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

Frau (179)

in Festanstellung in Teilanstellung Freischaffende/r keine Angabe/verweigert
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Statistik 5

Basis: Zahlen in Klammern

Wöchentliche Arbeitsstunden

"Wie viele Stunden umfasst Ihre Arbeitswoche normalerweise?"

11 15 27 26 17 1 3

12 23 31 22 10 11

14 22 31 15 15 3

14 37 16 20 11 2

16 33 22 22 7

13 25 25 21 12 1 3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (500)

20 Zigaretten (144)

1-5 Zigaretten (83)

11-19 Zigaretten (59)

21+ Zigaretten (109)

Mittel-
wert

Stunden

42.69

45.06

41.32

41.06

bis 30
Stunden

31-40 
Stunden

41-45
Stunden

46-50
Stunden

51++ 
Stunden

unterschiedlich,
je nachdem

weiss
nicht

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

6-10 Zigaretten (100)

43.28

42.02
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Statistik 6

Basis: 500 Befragte

Arbeitsstelle

"Wo sind Sie als Medienschaffende/r tätig: Beim Fernsehen, Radio, bei einem Online-Medium,
bei einer Tages- oder Wochenzeitung oder bei einem Magazin?"

bei Wochenzeitung tätig

Presseagentur

bei Magazin tätig

bei Radio tätig

bei Online-Medium tätig

1%

1%

1%

1%

2%

5%

7%

8%

19%

20%

35%

0% 10% 20% 30% 40%

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

Print/Print Medien

bei Tageszeitung tätig

bei Fernsehen tätig

Nachrichtenagentur

erscheint dreimal wöchentlich

Fachmagazin/-zeitung
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Frage 1.1

Basis: Zahlen in Klammern

Dauer des Rauchens

"Wie viele Jahre rauchen Sie schon? / Wie viele Jahre haben Sie geraucht?"

3 18 30 18 16 13 2

5 13 16 25 41

1 6 16 8 14 55

1 12 12 8 17 48 2

2 7 18 22 39 10 2

3 21 43 27 6

3 15 26 12 18 25 1

2 10 20 20 21 27

2 12 22 17 20 26 1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (500)

Raucher (231)

Frau (179)

25-34 Jahre (125)

Mann (321)

45-54 Jahre (140)

Ex-Raucher (269)

Mittel-
wert
Jahre

17.15

13.25

21.68

15.27

9.13

16.40

17.59

bis 1 Jahr 2-5 Jahre 6-10 Jahre 11-15 Jahre 16-20 Jahre 21++ Jahre weiss nicht

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

35-44 Jahre (147)

55+ Jahre (88) 25.70

20.96
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Frage 2

Basis: Zahlen in Klammern

Anzahl Zigaretten pro Tag

"Wie viele Zigaretten rauchen Sie normalerweise täglich? / Wie viele Zigaretten haben Sie täglich normalerweise geraucht?"

9 29 38 11 13

8 29 43 14 5 1

7 18 41 11 23

8 29 41 13 8 1

8 29 38 14 10 1

10 35 42 10 1 2

9 34 41 8 7 1

8 26 40 15 11

8 29 41 12 9 1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (500)

Raucher (231)

Frau (179)

25-34 Jahre (125)

Mann (321)

45-54 Jahre (140)

Ex-Raucher (269)

Mittel-
wert

Anzahl

17.94

19.16

16.52

18.05

14.04

15.90

19.03

bis 3 Zigaretten 4-10 Zigaretten 11-20 Zigaretten 21-30 Zigaretten 31++ Zigaretten weiss nicht

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

35-44 Jahre (147)

55+ Jahre (88) 24.01

17.45
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Frage 3

Basis: Zahlen in Klammern; Anteile „Ja“

Rauchen am Arbeitsplatz (1)

"Rauchen Sie am Arbeitsplatz? / Haben Sie am Arbeitsplatz geraucht?"

64%

53%

55%

61%

67%

79%

53%

59%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Raucher (231)

Total (500)

Frau (179)

Deutschschweiz (372)

Mann (321)

Tessin (30)

Westschweiz (98)

Ex-Raucher (269)

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher
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Frage 3

Basis: Zahlen in Klammern; Anteile „Ja“

Rauchen am Arbeitsplatz (2)

"Rauchen Sie am Arbeitsplatz?"

80%

83%

43%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Raucher (231)

Deutschschweiz (170)

Tessin (15*)

Westschweiz (46)

Filter: wenn Raucher

* indikative Werte
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Frage 4

Basis: Zahlen in Klammern; Anteile „Ja“

Rauchen zu Hause (1)

"Rauchen Sie zu Hause? / Haben Sie zu Hause geraucht?"

78%

80%

88%

74%

79%

78%

67%

77%

80%

79%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Raucher (231)

Total (500)

35-44 Jahre (147)

Deutschschweiz (372)

25-34 Jahre (125)

Tessin (30)

Westschweiz (98)

Ex-Raucher (269)

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

55+ Jahre (88)

45-54 Jahre (140)
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Frage 4

Basis: Zahlen in Klammern; Anteile „Ja“

Rauchen zu Hause (2)

"Rauchen Sie zu Hause?"

60%

76%

82%

80%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Filter: wenn Raucher

Raucher (231)

Deutschschweiz (170)

Tessin (15*)

Westschweiz (46)

* indikative Werte
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Frage 5

Basis: Zahlen in Klammern

Täglicher Zeitaufwand für Rauchen

Raucher (231)

9%

19%

23%

17%

8%

14% 10%

Total (500) Ex-Raucher (269)

7%

21%

21%
19%

10%

13% 9%

12%

18%

26%

14%

6%
13% 11%

∅∅∅∅ 68.68 Minuten ∅∅∅∅ 74.78 Minuten∅∅∅∅ 61.56 Minuten

"Wie viel Zeit etwa wenden Sie normalerweise im Tag fürs Rauchen auf?
Wie viel Zeit etwa haben Sie normalerweise im Tag fürs Rauchen aufgewendet?"

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

bis 10 Min. 11-30 Min. 31-60 Min. 61-90 Min. 91-120 Min. 121++ Min. weiss nicht/keine Angabe
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Frage 6

Basis: 500 Befragte, bzw. Zahlen in Klammern; Anteile „trifft zu“

Gründe fürs Rauchen

"Ich lese Ihnen mögliche Gründe vor, warum jemand raucht. Bitte sagen Sie mir bei jedem Grund,
ob dieser für Sie zutrifft. / Bitte sagen Sie mir bei jedem Grund, ob dieser für Sie zugetroffen hat."

Rauchen ist / war
für Sie ein Genuss

Viele Ihrer Freunde/
Bekannten rauchen

Rauchen hilft / half Ihnen
den Appetit zu zügeln

Rauchen ist / war
für Sie eine Gewohnheit

Andere Familien-
mitglieder rauchen

Sie finden / fanden,
Rauchen sieht cool aus

13%

19%

22%

30%

35%

52%

82%

85%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Raucher
(231)

90%

84%

7%

32%

32%

38%

Ex-Raucher
(269)

81%

81%

35%

28%

39%

63%

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

Rauchen hilft / half Ihnen
den Alltag zu bewältigen

Sie wissen nicht, wie mit
Rauchen aufhören

28% -

17% 20%
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Frage 7

Basis: Zahlen in Klammern

Versuch, mit Rauchen aufzuhören

"Haben Sie schon versucht, mit dem Rauchen aufzuhören? Falls Ja, wie oft etwa? 
Wie oft etwa haben Sie versucht, mit dem Rauchen aufzuhören?"

46 17 22 9 4 2

21 16 15 11 37

33 14 27 11 14 1

35 19 14 15 14 3

37 15 20 6 17 5

30 18 15 9 23 2 3

34 17 19 10 17 3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Total (500)

Raucher (231)

25-34 Jahre (125)

45-54 Jahre (140)

Ex-Raucher (269)

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

35-44 Jahre (147)

55+ Jahre (88)

ein Mal
versucht

zwei Mal
versucht

drei bis vier
Mal versucht

fünf Mal oder
öfter versucht

noch nie
versucht

fällt spontan
nicht ein

weiss
nicht
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Frage 8

Basis: Zahlen in Klammern

Dauer des Nichtrauchens

Raucher (144)

10%

10%

9%

23%

30%

1% 17%

Total (398) Ex-Raucher (254)

9%

6%
7%

30%

43%

5%

13%

19%
14%

10%
4%

1%

39%

∅∅∅∅ 71.87 Monate ∅∅∅∅ 104.4 Monate∅∅∅∅ 13.75 Monate

"Wie viele Monate haben Sie es normalerweise geschafft, nicht zu rauchen?
Seit wie vielen Monaten etwa rauchen Sie nicht mehr?"

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher und hat versucht, mit Rauchen aufzuhören

bis 3 Monate 4-6 Monate 7-12 Monate 13-24 Monate 2-5 Jahre 5++ Jahre weiss nicht
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Frage 9

Basis: 398 Befragte; offene Antworten

Gründe, um mit Rauchen aufzuhören

"Warum, aus welchen Gründen wollten Sie mit Rauchen aufhören?
Aus welchen Gründen haben Sie mit Rauchen aufgehört?"

Ist sich bewusst geworden über Negativeffekte auf eigene Gesundheit

Wechsel im eigenen Leben (z.B. Baby bekommen, umgezogen usw.)

Bekannte/r bekam ernsthafte gesundheitliche Probleme wegen Rauchen

War kein Genuss mehr

Hat erstes Kind bekommen

Ist sich bewusst geworden über Negativeffekt auf eigenes Image

2%

2%

2%

2%

2%

3%

3%

4%

4%

5%

6%

6%

8%

8%

11%

61%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher und hat versucht, mit Rauchen aufzuhören

Ist sich bewusst geworden über Negativeffekt auf Gesundheit anderer

Fand es nicht mehr so toll/hatte keine Freude/Lust mehr

Ist (zu) teuer geworden

Es wurde ein gesundheitliches Problem diagnostiziert

Wegen Geruch/Geruch hat gestört/man stinkt

Druck von Familie oder Freunden/Bekannten

Eigene physische Fitness hat abgenommen

Negativeffekt auf eigenes Aussehen (Zahn-, Hautverfärbung, usw.)

Druck von eigener Partnerin/eigenem Partner

Um von Sucht/schlechter Gewohnheit wegzukommen
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Frage 10

Basis: 144 Befragte; offene Antworten

Gründe für Unfähigkeit, mit Rauchen aufzuhören

"Was sind die möglichen Gründe, dass Sie es nicht geschafft haben, mit Rauchen aufzuhören?"

Liebt das Rauchen viel zu sehr

War mit Nebenwirkungen nicht glücklich, z.B. Gewichts-
zunahme, Gemütsschwankungen, usw.

Fühlt Druck von Arbeitskollegen, weiterzurauchen

Begierde, Verlangen war zu stark

Denkt nicht, dass eigenes Rauchen ein Problem ist

Ohne Grund wieder angefangen

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

3%

4%

4%

6%

6%

8%

38%

39%

0% 10% 20% 30% 40%

Filter: wenn Raucher und hat versucht, mit Rauchen aufzuhören

Gewohnheit/aus Gewohnheit

Versuchte Behandlungsmethoden haben nicht funktioniert

Entzugserscheinungen waren zu problematisch

Stress

Zu wenig Unterstützung von Arbeitskollegen erhalten

Arzt hat dieses Thema nie erwähnt

Motivation fehlt

Weiss nicht, welche Behandlungsmethode am besten wäre

Zu wenig Unterstützung von Familie, Freunden/Bekannten

Müdigkeit/Schlaflosigkeit
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Frage 11.1

Basis: 231 Befragte

Klassifizierung von Aussagen zu Rauchen und Aufhören

4 13 11 72

10 17 10 60 1 2

19 18 17 46

33 30 13 19 3 2

96 2 11

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

"Ich lese Ihnen fünf Aussagen vor, die andere Befragte zum Thema "Rauchen und/oder damit Aufhören" gemacht haben. 
Bitte sagen Sie mir jedes Mal, ob Sie der Aussage voll und ganz, teilweise, eher weniger oder überhaupt nicht zustimmen."

Sie sind ihrem Arbeit-
geber gegenüber offen 
mit der Tatsache, dass

Sie rauchen

Ich fühle mich unter
Rauchern wohler als
unter Nichtrauchern

Ich könnte mit dem
Rauchen aufhören,

wenn ich wollte

Mittel-
wert

1.77

2.10

2.82

3.94

1.48
Mein Rauchverhalten

ist mir peinlich

Raucher sollten rauchen
dürfen wenn immer sie

wollen

stimmt voll und
ganz zu (4)

stimmt teil-
weise zu (3)

stimmt eher
weniger zu (2)

stimmt überhaupt
nicht zu (1)

kann beim besten
Willen nicht sagen

weiss
nicht

Filter: wenn Raucher
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Frage 11.2

Basis: 500 Befragte

Klassifizierung von Aussagen zu Rauchen und Aufhören

8 15 14 61 11

14 25 14 45 11

70 21 3 4 11

73 20 3 3 1

80 15 2 21

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

"Ich lese Ihnen fünf Aussagen vor, die andere Befragte zum Thema "Rauchen und/oder damit Aufhören" gemacht haben. 
Bitte sagen Sie mir jedes Mal, ob Sie der Aussage voll und ganz, teilweise, eher weniger oder überhaupt nicht zustimmen."

Mit dem Rauchen-Aufhören
ist vor allem eine Frage des

eigenen Willens

Rauchen ist eine Frage
des Lifestyles

Rauchen ist eine körperliche
und psychische Sucht

Mittel-
wert

2.09

3.60

3.64

3.74

1.71
Rauchen sollte als Krankheit

angesehen werden

Mit dem Rauchen aufzuhören
ist der beste Weg, die eigene

Gesundheit zu verbessern

stimmt voll und
ganz zu (4)

stimmt teil-
weise zu (3)

stimmt eher
weniger zu (2)

stimmt überhaupt
nicht zu (1)

kann beim besten
Willen nicht sagen

weiss
nicht

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher
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Frage 11.2

Basis: Zahlen in Klammern

Klassifizierung von Aussagen zu Rauchen und Aufhören

"Ich lese Ihnen fünf Aussagen vor, die andere Befragte zum Thema "Rauchen und/oder damit Aufhören" gemacht haben. 
Bitte sagen Sie mir jedes Mal, ob Sie der Aussage voll und ganz, teilweise, eher weniger oder überhaupt nicht zustimmen."

Mit dem Rauchen-
Aufhören ist vor allem

eine Frage des eigenen
Willens

Rauchen ist eine Frage
des Lifestyles

Rauchen ist eine
körperliche und

psychische Sucht

Rauchen sollte als
Krankheit angesehen

werden

Mit dem Rauchen auf-
zuhören ist der beste
Weg, die eigene Ge-

sundheit zu verbessern

stimmt voll und
ganz zu (4)

stimmt teil-
weise zu (3)

stimmt eher
weniger zu (2)

stimmt überhaupt
nicht zu (1)

kann beim besten
Willen nicht sagen

weiss
nicht

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

7 12 12 68 1

10 19 15 55 1

62 27 6 41

69 23 3 41

81 13 231

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mittel-
wert

3.49

1.85

3.58

3.73

1.57

Mittel-
wert

Ex-Raucher (269)Raucher (231)

10 18 16 54 2

17 31 14 36 11

77 16 1411

76 16 4 31

78 17 1112

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

3.70

2.30

3.68

3.75

1.83
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Frage 12

Basis: 500 Befragte

Verantwortliche Personen/Gruppen

3 18 78 1

7 18 74 1

11 29 58 11

17 25 57 1

22 31 47

42 21 36 1

94 3 21

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

"Ich lese Ihnen nochmals Personen oder Gruppen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie denken, dass diese einen 
grossen, einen eher geringen oder gar keinen Einfluss darauf haben, ob Sie es schaffen/geschafft haben mit dem 

Rauchen aufzuhören."

Sie selber

Unterstützung von Arzt, Hausarzt

Unterstützung von Partnerin,
Partner

Unterstützung von Apotheker

Unterstützung von anderen
Rauchern, die dabei sind,

aufzuhören

einen grossen
Einfluss

einen eher
geringen Einfluss

gar keinen
Einfluss

kann es beim besten
Willen nicht sagen

weiss nicht/
keine Angabe

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

Unterstützung von Familienan-
gehörigen, Freunde, Bekannten

Unterstützung vom Arbeitgeber
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Frage 12

Basis: 500 Befragte

Verantwortliche Personen/Gruppen

"Ich lese Ihnen nochmals Personen oder Gruppen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie denken, dass diese einen grossen, 
einen eher geringen oder gar keinen Einfluss darauf haben, ob Sie es schaffen/geschafft haben mit dem Rauchen aufzuhören."

Sie selber

Unterstützung von Arzt,
Hausarzt

Unterstützung von Partnerin,
Partner

Unterstützung von Apotheker

Unterstützung von anderen
Rauchern, die dabei sind,

aufzuhören

einen grossen
Einfluss

einen eher
geringen Einfluss

gar keinen
Einfluss

kann es beim besten
Willen nicht sagen

weiss nicht/
keine Angabe

Filter: wenn Raucher oder Ex-Raucher

Unterstützung von Familienan-
gehörigen, Freunde, Bekannten

Unterstützung vom Arbeitgeber

5 26 67 2

6 26 67 1

14 39 45 11

20 35 44 1

26 34 38 41

48 24 26 11

90 5 311

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ex-Raucher (269)Raucher (231)

1 11 88

8 11 80 1

8 21 69 11

14 16 68 11

17 28 54 1

37 18 44 1

97 12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Frage 17

Basis: Zahlen in Klammern

Häufigkeit der Thematisierung beim Arzt

80 7 13

30 13 28 22 2 5

65 15 7 6 2 3 11

59 13 11 9 3 2 21

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

"Wie häufig sprechen Sie mit Ihrem Arzt über das Thema "Rauchen"?"

Total (231)

Westschweiz (46)

Tessin (15*)

Filter: wenn Raucher

Deutschschweiz (170)

* indikative Werte

nie nur wenn der
Arzt das Thema
anspricht

bei
jeder
Visite

nicht bei jeder
Visite, aber
gelegentlich

nur wenn das
erste Mal bei
einem Arzt ist

weiss
nicht

nur wenn etwas im
Zusammenhang mit
dem Rauchen ist

hat
keinen
Arzt
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Frage 19

Basis: 89 Befragte

Themen, die mit Arzt betreffend „Rauchen“ besprochen werden

"Was fragt Sie Ihr Arzt/Ihre Ärztin alles oder was macht er/sie, wenn Sie mit ihm/ihr über das Rauchen sprechen?"

diskutiert die Gesundheitsrisiken,
wenn ich weiterrauche

erklärt, welche verschiedenen Methoden
verfügbar sind, um Aufhören zu können

empfiehlt, dass ich mit Rauchen aufhöre

empfiehlt, dass ich anzahlmässig
weniger rauche

hilft mir, einen Plan zum Aufhören
zu erstellen

7%

1%

1%

2%

3%

7%

8%

8%

13%

16%

31%

38%

0% 10% 20% 30% 40%

Filter: wenn Raucher und spricht mit Arzt über das Thema „Rauchen“

keine von diesen

fragt, wie viel ich rauche

notiert meine Rauchgewohnheiten

verschreibt mir eine Behandlung

hilft mir, ein Aufhördatum festzulegen

spricht übers Rauchen als ein medi-
zinisches, nicht ein Lifestyle-Problem

weist mich weiter an jemand anders,
z.B. Entwöhnungsklinik, Therapeut, usw.



29

Frage 20

Basis: 79 Befragte

Zufriedenheit mit Information/en vom Arzt

"Sind Sie mit den Informationen, die Sie von Ihrem Arzt über das Rauchenaufhören erhalten haben, voll und ganz 
zufrieden, zufrieden, teilweise oder gar nicht zufrieden?"

4%

19%

9%

19%
2%

47%
voll und ganz zufrieden
mit Arzt-Infos (4)

teilweise zufrieden
mit Arzt-Infos (2)

zufrieden mit
Arzt-Infos (3)

∅∅∅∅ 3.39

Filter: wenn Raucher und spricht mit Arzt über Thema „Rauchen“ und hat Informationen über das Rauchen aufhören erhalten

gar nicht zufrieden
mit Arzt-Infos (1)

kann beim besten
Willen nicht sagen

weiss nicht


